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Я выбрала тему, рассматривающую идейное обоснование   политического террора в русском освободительном движении, т.к. она всегда была одной из самых больных, самых нравственно сложных. Личности террористов неизменно вызывали острый общественный интерес. Вокруг них разгорались споры ничуть не менее жаркие, чем вокруг исповедуемого ими метода борьбы. В общественном сознании в разные исторические периоды революционеры-террористы представали то рыцарями без страха и упрека, то закоренелыми злодеями, то заурядными уголовными преступниками, движимыми своекорыстными интересами. Почти то же можно сказать и о восприятии революционных партий или групп, от имени которых они действовали. Идейные руководители этих партий в плену иллюзий считали, что посредством террора можно прийти к социальной справедливости и всеобщему благосостоянию. К сожалению, эти заблуждения находят почву и сегодня. Терроризм становится постоянным фактором общественной жизни. Именно риск нового витка политического терроризма заставляет нас сегодня пристально вглядываться в терроризм прошлой эпохи. 
Терроризм, как метод решения политических вопросов, получил распространение в 19 веке в России. Неоднозначное отношение к террористам можно объяснить тем, что именно передовая часть русской интеллигенции сама создала идейную базу для террора по отношению к государственной власти. Наиболее радикальную форму революционные идеи (в которые входит и террор как средство давления на существующую власть) приняли в «Катехизисе революционера», который был создан Нечаевым С.Г.

Поэтому в своей работе я ставлю следующий вопрос: «Катехизис революционера» - это оригинальные революционные идеи Нечаева, остро ненавидящего самодержавную власть, или продолжение ранее изложенных взглядов других идеологов освободительного движения?»
Исходя из этого, задачи работы:

1. Составить представление о личности Нечаева С.Г.

2. Соотнести взгляды представителей передовой революционной интеллигенции и Нечаева: выделить общее и различное.

3. Ответить на вопрос, который прозвучал выше.

Нечаев Сергей Геннадиевич - революционер (1848 - 1882). По происхождению бедный мещанин, он научился грамоте в 16 лет и выдержал экзамен на учителя. С осени 1868 г. вел революционную пропаганду среди студентов Санкт-Петербургского университета и медицинской академии; студенческие волнения в феврале 1869 г. были в значительной мере его делом. В сентябре 1869 г. вернулся в Россию и основал в Петербурге и Москве революционное "Общество народной расправы". Дело мирной пропаганды, по его мнению, окончено; приближается страшная революция, которая должна подготовляться строго конспираторским способом; дисциплина должна быть полная. Когда студент петровской академии Ив. Иванов обнаружил неповиновение воле Нечаева, последний решил устранить его, и в ноябре 1869 г. Иванов был убит в гроте академии самим Нечаевым, Успенским, Прыжковым, Кузнецовым и Николаевым. Сам Нечаев успел бежать за границу, но 87 лиц были преданы суду Санкт-Петербургской судебной палаты по обвинению в революционном сообществе; те из них, которые вместе с тем обвинялись в убийстве, приговорены к каторжным работам, другие - к более мягким наказаниям, некоторые оправданы (1871). Крайне отрицательная характеристика молодого поколения революционеров, сделанная Герценом (в посмертных статьях), по-видимому, внушена знакомством с Нечаевым. В 1872 г. швейцарское правительство выдало Нечаева России, как преступника уголовного. Он судился в Московском окружном суде, с участием присяжных, в 1873 г. и был приговорен к каторжным работам в рудниках на 20 лет. В дальнейшем обязательство, принятое русским правительством при требовании выдачи Нечаева, исполнено не было: Нечаев не был послан в рудники, а посажен в Петропавловскую крепость, где с ним обращались как с политическим арестантом. В крепости Нечаев приобрел большое влияние на караульных солдат, считавших его высокопоставленным человеком, вступил через них в сношения с народовольцами, бывшими на свободе, и до некоторой степени играл в их среде руководящую роль, но скоро разошелся с ними, так как они не хотели следовать его советам, имевшим явно безнравственный характер. В 1882 г. солдаты из гарнизона Петропавловской крепости судились за организацию сношений Нечаева с волей и приговорены к разным наказаниям. Нечаев умер незадолго до этого процесса. Это был человек большой силы воли, умевший импонировать людям, особенно простым - крестьянам, солдатам, - но иногда и интеллигентным, даже пожилым (писатель Прыжов), и всецело подчинял их своей воле. Полный жгучей, органической ненависти к существовавшему политическому и социальному строю, в способе действий не гнушался никакими средствами - ложью, вымогательством денег, подслушиванием, выкрадыванием чужих писем и т. д.  Вот что говорили современники о Нечаеве:
А.О.Капацинский:   
"Первое впечатление, которое производит Нечаев, неприятное, но остро заманчивое; он самолюбив до болезненности, и это чувствуется при первых встречах, хотя Нечаев старается сдержать себя; он много читал, и особенно книги исторического содержания, и потому знаний у него много, хотя в ссылках на разных авторов он бывает иногда весьма недобросовестен; в спорах старается какими бы то ни было уловками унизить противника, - диалектикой он обладает богатой и умеет задевать за самые чувствительные струны молодости: правда, честность, смелость и т. д. не терпит людей равных, а с людьми более сильными сурово молчалив и старается накинуть на этих людей тень подозрения. Он очень стоек в убеждениях, но по самолюбию, которому готов жертвовать всем. Все речи его пропитаны страстностью, но очень желчны. Он возбуждает интерес к себе, а в людях повпечатлительнее и поглупее просто обожание, существование которого есть необходимое условие для дружбы с ним."

Из донесения агента III отделения: 

"... Собственно, роли переменились: не общество и государство в лице суда являются обвинителем, а, напротив, они становятся обвиняемыми и обвиняются с силою и красноречием фанатического убеждения, как бы напрашивающегося на мученичество. Такие примеры всегда создают последователей".

Свои взгляды Нечаев изложил в «Катехизисе революционера», который был отпечатан в 1869 году в Женеве. Согласно Нечаеву революционер в глубине своего существа, не на словах только, а на деле, должен разорвать всякую связь с гражданским порядком и со всем образованным миром, и со всеми законами, приличиями, общепринятыми условиями, нравственностью этого мира. Он презирает общественное мнение. Он презирает и ненавидит во всех её побуждениях и проявлениях нынешнюю общественную нравственность. Нравственно для него все, что способствует торжеству революции. Безнравственно и преступно все, что мешает ему. С целью беспощадного разрушения революционер может, и даже часто должен, жить в обществе, притворяясь совсем не тем, что он есть. Революционеры должны проникнуть всюду, во все высшие и средние сословия, в купеческую лавку, в церковь, в барский дом, в мир бюрократский, военный, в литературу, в третье отделение и даже в Зимний дворец.
Революционер должен и обязан изгнать из себя чувства родства, дружбы, любви, благодарности и даже чести.

Эти идеи, изложенные в «Катехизисе революционера» и воплощаемые в жизнь Нечаевым, как сказано выше отрицательно воспринимались старшим поколением революционного движения. Но были ли это оригинальные идеи Нечаева? Или нечто похожее уже звучало ранее? Кто дал основу «Катехизису революционера»?

Выслушаем идеи самых ярких представителей революционной интеллигенции начала 19 века. Это Белинский, Чернышевский и Писарев.

Виссарион Григорьевич Белинский (1811-1848)- ведущий русский литературный критик, законодатель литературных оценок своего времени. Он считал, что нужно идти навстречу социализму, который для него и был таким строем, при котором не будет ни богатых, ни бедных, «ни царей и подданных, но будут братья, будут люди».
 « Люди так глупы, - заявлял он, что их насильно надо вести к счастью. Да и что кровь тысячей в сравнении с унижением и страданием миллионов». Благодаря Белинскому совершается изменение представлений о сущности революции. Революция – это война, истребление угнетателей ради будущего блага угнетенных. Его ожесточали религия, мораль, философия, ограничивающие волю человека. Белинский, отвергая идею Бога, берет на себя смелость судить и отвечать за жизнь и смерть миллионов людей.
Николай Гаврилович Чернышевский (1828-1889) – властитель дум, кумир молодежи.  В своих трудах Чернышевский отрицал понятие добра, заменяя его понятием «пользы». Он популяризовал в России этику «разумного эгоизма».

Дмитрий Иванович Писарев (1840-1868). Он довел теорию разумного эгоизма до крайней степени: «Пришибу и родную мать, раз у меня явится такое желание и раз сам я буду видеть в этом пользу». То есть он понимал, что теория разумного эгоизма может обязывать и к преступлению. «Надо делать то, что целесообразно, а не то, что красиво, - так формулировал задачу Писарев, провозгласивший культ утилитаризма и отрицания.
Как эти идеи нашли воплощение в «Катехизисе революционера»?

	Общее в трудах Белинского, Чернышевского, Писарева и Нечаева.

	1. Идея разумного эгоизма Чернышевского встречается в «Катехизисе революционера». Пример: Когда товарищ попадает в беду, решая вопрос спасать его или нет, революционер должен соображаться не с какими нибудь личными чувствами, но только с пользою революционного дела. Поэтому он должен взвесить пользу, приносимую товарищем - с одной стороны, а с другой - трату революционных сил, потребных на его избавление, и на которую сторону перетянет, так и должен решить.

2. Теория разумного эгоизма, доведенная Писаревым до крайности. Нравственно для него все, что способствует торжеству революции. Безнравственно и преступно все, что мешает ему.
 Денно и нощно должна быть у него одна мысль, одна цель - беспощадное разрушение. Стремясь хладнокровно и неутомимо к этой цели, он должен быть всегда готов и сам погибнуть и погубить своими руками все, что мешает ея достижению. Так же см. п. 5.
3. Разрушение данного социального строя. Эту идею Белинского развивает Нечаев.

Цель же одна - наискорейшее и наивернейшее разрушение этого поганого строя. 

4. Белинский говорил: «Революция – это война, истребление угнетателей ради будущего блага угнетенных». Нечаев воспользовался этой мыслью: «Революционер - человек обреченный. Беспощадный для государства и вообще для всего сословно-образованного общества, он и от них не должен ждать для себя никакой пощады. Между ними и им существует тайная или явная, но непрерывная и непримиримая война на жизнь и на смерть. Он каждый день должен быть готов к смерти. Он должен приучить себя выдерживать пытки». 

5. У Белинского: «Да и что кровь тысячей в сравнении с унижением и страданием миллионов». Нечаев конкретизирует эти мысли: «Да будет составлен товариществом список таких осужденных по порядку их относительной зловредности для успеха революционного дела, так чтобы предыдущие номера убрались прежде последующих.
Должно руководствоваться (при составлении списка) мерою пользы, которая должна произойти от его смерти для революционного дела. Итак, прежде всего должны быть уничтожены люди, особенно вредные для революционной организации, и такие, внезапная и насильственная смерть которых может навести наибольший страх на правительство и, лишив его умных и энергических деятелей, потрясти его силу.

 Вторая категория должна состоять именно из тех людей, которым даруют только временно жизнь, дабы они рядом зверских поступков довели народ до неотвратимого бунта. 

К третьей категории принадлежит множество высокопоставленных скотов или личностей, не отличающихся ни особенным умом и энергиею, но пользующихся по положению богатством, связями, влиянием и силою. Надо их эксплуатировать всевозможными манерами и путями; опутать их, сбить их с толку, и, овладев, по возможности, их грязными тайнами, сделать их своими рабами. Их власть, влияние, связи, богатство и сила сделаются таким образом неистощимой сокровищницею и сильною помощью для разных революционных предприятий».

И т.д. Всего таких категорий Нечаев вводит шесть. Он конкретизирует теорию разумного эгоизма, и даже в террористических актах, в убийствах людей он цинично рассматривает пользу и полезность для себя и дела революции.

	Различия в идейных учениях.

	Самое главное различие в том, что всем вышеизложенным положениям и теориям, которые возникли ранее, Нечаев придал крайне циничную, безнравственную и радикальную форму. К сожалению, у него нашлись последователи.


Недаром сетовал агент III отделения о том, что роли переменились и "... не общество и государство в лице суда являются обвинителем, а, напротив, они становятся обвиняемыми и обвиняются с силою и красноречием фанатического убеждения, как бы напрашивающегося на мученичество. Такие примеры всегда создают последователей". Возможно, если бы Нечаева отправили на каторгу, как уголовного преступника, его идеи не имели бы такой привлекательности.

Таким образом, мы приходим к выводу о том, что «Катехизис революционера» является плодом коллективного творчества, вобравшим в себя не только идеи Нечаева, но и предшествующих революционных деятелей.

Появившаяся революционная идеология награждала человека пожизненной индульгенцией, освобождавшей его от «внутреннего голоса», самооценки. Для такого человека страсть к разрушению превосходит страсть к творчеству, духовному совершенству. Он превращается в исключительно политическое существо, не связанное ни с какой моралью, ни с какой нравственной нормой. Идейными вдохновителями молодежи в 60-е годы 19 века были люди радикальных взглядов. Несмотря на свои резкие высказывания, все они были в жизни высокоморальными людьми, видимо в силу воспитания. Однако, по словам поэта, никто не знает «чем наше слово отзовется». Скорее всего они просто не успели  представить каково будет практическое применение их радикальных идей.
«Яд, нож, петля – революция все оправдывает и все освящает». Эти слова Нечаева делают убийство священным актом. Освященным революцией. Цель оправдывает средства.

Но террор нельзя оправдать. Никогда. Ни в какую эпоху. Это всегда безнравственно.
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