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Я – учитель… Что же это значит? Какие вопросы возникают, когда произносишь эту фразу?

Что для меня значит слово «учитель», почему я выбрала эту профессию, какой должна быть профессия учителя в современном мире и соответствую ли я этим высоким стандартам? Вопросы простые – ответы сложные.

Впервые я задумалась о профессии учителя в 6 классе, когда к нам пришел новый учитель истории. Он сумел коренным образом изменить мой взгляд на историю, которая до этого момента никаких особых эмоций у меня не вызывала. Я заинтересовалась предметом и поняла, что личность учителя много значит для ученика. Только интересный, умный, творческий  человек способен повести за собой и показать ученику новые перспективы. И я совершенно по-другому стала себя оценивать.
С другой стороны, сложно не стать учителем, если ты часть учительской династии и часть традиций семьи. В нашей семье, помимо меня, есть еще историки, филологи, математик-физик  и учитель начальных классов, еще один психолог и даже профессор философии. Если постоянно находишься в системе, сложно отказаться и не попробовать себя: «А я смогу…?» Я никогда не искала легких путей, и когда мама сказала: «Нет, только не в учителя…», - это стало как вызов. А почему бы не попробовать?
Как это ни парадоксально, но похожее эссе я писала лет в пятнадцать в 10 классе, когда участвовала в конкурсе. Суть сочинения была в том, чтобы рассказать, как я понимаю, кто такой учитель, в чем его предназначение. Сразу скажу, что сильно идеализировала образ учителя, наверное, потому, что сама была примерной ученицей. Для меня учитель тогда – это человек, который несет знание, дает жизненные ориентиры, служит примером, воспитывает душу ученика. Я писала тогда о том, что учитель – это тот человек, который зажигает «огонь души» ученика, вспоминая строки Николая Заболоцкого - «огонь, мерцающий в сосуде». 
Идеализм свойственен юности. Поработав в школе, начинаешь понимать, что учитель тоже человек и имеет свои достоинства и недостатки. Но растеряв все свои иллюзии, хочется верить  в то, что учитель действительно может «зажигать огонь» в душе ученика. Только что же теперь понимается под «огнем»?

Мир вокруг меняется стремительно. Та школа, в которой училась я, совсем не похожа на ту школу, в которой я работаю. Мы должны научить детей жить в мире, которого не знаем сами. Я пришла к глубокому убеждению, что в современном мире совершенно бессмысленно наполнять ученика знаниями, как когда-то я себе представляла. Знания сейчас очень быстро устаревают. Один из теоретиков новых педагогических технологий, Анатолий Гин, говорит, что нужно честно признать то, что обучение, построенное на усвоении конкретных фактов, изжило себя в принципе, ибо факты быстро устаревают, а их объем стремится к бесконечности. Соответственно меняется и суть профессии учителя. Эта профессия должна стать самой динамичной. Учитель должен быть не только готов учить, но и должен быть готов к тому, чтобы самому учиться всю жизнь. Учитель сам должен уметь решать творческие задачи и принимать нестандартные решения, и научить этому учеников. Умению мыслить, делать выбор, самостоятельно действовать, принимать ответственность за свои действия. А это не так-то просто. Мы учились и воспитывались  в относительно стабильном мире, где многое не менялось годами. Мы шли накатанным путем: школа-институт-работа. Все ясно и понятно. А современному одиннадцатикласснику сложно сделать выбор, и не потому, что он плохо учился в школе, сдал не так ЕГЭ или не посещал курсы профориентации, просто через пять лет после поступления в институт его профессия уже не будет востребована обществом. Тогда как быть? Поэтому то, что получает ученик в школе, должно быть востребованным обществом и универсальным, знания и умения подходить к любой ситуации и помогать сделать выбор, который может определить дальнейшую судьбу человека. Роль учителя в этой ситуации становится еще более значимой, чем раньше. И требования к учителю соответственно выше. Его знания и умения тоже должны быть универсальны, не должны ограничиваться тем предметом, который он преподает. Учитель не может всех сделать гениями, но он может вооружить многих методами решения сложных задач, тех задач, решения которых требует от нас жизнь. 
И чтобы зажечь огонь в душе ученика в самом учителе должен гореть такой же огонь. Огонь творчества, любознательности, пытливости, упорства и …веры. Веры в свои силы, в лучшее, что есть в человеке и человечестве. Может это опять идеалистично звучит, но оптимизм и юмор продлевают жизнь и без этих качеств трудно представить хорошего учителя. 
По моему глубокому убеждению, ни одного человека, если он сам не захочет, заставить что-то сделать нельзя. Если учить с принуждением, то и результатов никаких не будет. Ученик должен сам решить, зачем ему эта тема, урок, упражнение и т.д. Тогда все, что ты ему можешь дать, он возьмет, возможно, даже запомнит на всю жизнь. Учитель может объяснить, подкинуть интересное задание, устроить так, что знание станет необходимо и востребовано. Это требует понимания личности ученика, его индивидуальности, его возможностей, понимания ученика как человека. Это требует искренности, потому что мы должны сами верить в то, чему учим наших детей. Л.Н.Толстой отмечал, что если «хочешь наукой воспитать ученика, люби свою науку и знай ее, и ученики полюбят тебя, а ты воспитаешь их; но ежели ты сам не любишь ее, то, сколько бы ни заставлял учить, наука не произведет воспитательного влияния». 
Отдельно о воспитании. Наверное, я тогда в пятнадцать лет на себе прочувствовала, как может изменить систему ценностей учитель. Своим примером, своей личностью заставить что-то переоценить, принять новое, задуматься над тем, над чем никогда не задумывался. Поэтому учитель постоянно должен работать над собой, над своей личностью, потому что личность учителя – это его профессиональный инструмент. Лишь педагог, осознающий личностью самого себя, может увидеть личность в воспитаннике, понять его и строить свое взаимодействие с ним как диалог.

Таким я вижу современного учителя. Очень интересно было сравнивать свои взгляды на то, каким должен быть учитель тогда и сейчас, спустя двадцать лет. Сколько учителей я встретила…Скольким благодарна… 
Мне бы и хотелось сказать, что я именно такой учитель как и описала, но это будет лукавство. Мне бы хотелось таким учителем стать. Полезно увидеть перспективы, новые цели. Может, через двадцать лет, я еще раз напишу такое эссе, чтобы понять, а что изменилось? Как изменился мир, как изменились дети, как изменилась я сама. Потому что жизнь – это открытая задача. И от того, насколько успешно ты ее решаешь, зависит твое настоящее и будущее. И если ты всегда побеждаешь – значит, выбираешь слишком простые задачи. А я, как говорила в самом начале, простых путей не выбираю…
