1. «Повесть временных лет», начало XII века.
«В год 862. Изгнали варяг за море, и не дали им дани, и начали сами собою владеть, и не было среди них правды, и встал род на род, и была у них усобица и стали они воевать друг с другом. И сказали себе: «Поищем князя, который бы владел и судил по нраву». И пошли за море к варягам, к руси. Те варяги назывались русью, как другие называют  шведы, а иные норманны и англы, а еще готландцы, -вот так и прозывались. Сказали руси чудь, славяне кривичи и весь: «Земля наша велика и обильна, а порядка в ней нет. Приходите княжить и владеть нами»».

2. Платонов С.Ф. «Полный курс лекций по русской истории». Приводится мнение Иловайского Д.И.

«У иностранных писателей русь не смешивается с варягами и делается известной раньше варягов. Древние арабские писатели не раз говорят о народе русь и жилища его помещают у Черного моря, на побережье которого указывают и город Русию. В соседстве с печенегами помещают русь в Черноморье и некоторые греческие писатели (Константин Багрянородный и Зонара). Два греческих жития , разработанные В.Г. Васильевским, удостоверяют присутствие народа русь в Черном море в начале IX века, стало быть ранее призвания варягов в Новгород».
3. Шахматов А.А «Русь – это те же норманны, те же скандинавы; русь – это древнейший слой варягов, первые выходцы из Скандинавии, осевшие на юге России раньше, чем потомки их стали оседать на менее привлекательном лесистом и болотистом славянском севере».

4. Платонов С.Ф. «Полный курс лекций по русской истории»
«И в самом деле, кажется, всего правильнее будет представлять дело так, что русью звали в древности не отдельное варяжское племя, ибо такого не было, а варяжские дружины вообще. Это название русь ходило среди славян одинаково с названием варяг, чем и объясняется их соединение и смешение у летописца. Имя русь переходило и на славянские дружины, действовавшие вместе с варяжской русью, и мало-помалу закрепилось за славянским Поднепровьем».

5. Гуленков К.Л. 

«Летописный рассказ требует ряда поправок. До одного года «ужимаются» события, имевшие явно большую временную протяженность. Рюрик очевидно сел княжить не в Новгороде, тогда еще не существовавшем, а в основанной скандинавами в VIII веке Ладоге».

6. Платонов С.Ф. «Полный курс лекций по русской истории»

«Знать положение варяго-русского вопроса для нас важно в одном отношении. Даже не решая вопроса, к какому племени принадлежали первые русские князья с их дружиной, мы должны признать, что частые известия летописи о варягах на Руси указывают на сожительство славян с людьми чуждых, именно германских племен. Каковы же были отношения между ними, и сильно ли было влияние варягов на жизнь наших предков? Вопрос этот не раз поднимался, и в настоящий момент может считаться решенным в том смысле, что варяги не повлияли на основные формы общественного быта наших предков-славян».
Этапы работы с документами:

Прочитайте документы.

Выделите основную проблему.

Укажите основные точки зрения на проблему, изложенные в документах.

Предложите свой вариант решения этой проблемы.
