Из воспоминаний жительницы блокадного Ленинграда

 Ильиной Любови Кирилловны.
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Любовь Кирилловна узнала о войне в воскресенье на собачьей выставке. Отец ее был охотовед, и они всегда держали собак, лаек. О войне сказала подруга. У отца в военном билете было записано: «Явиться на второй день войны», в воскресенье объявили о начале войны, в понедельник он пошел в военкомат и их сразу забрали на фронт. Из таких же как он сразу сформировали целую армию, и отправили в Мурманск, и он всю войну прослужил на Мурманском фронте.

Они с мамой остались в Ленинграде, их стали посылать на строительные работы под Ленинград, окопы рыть. На тот момент Любовь Кирилловна окончила 8 классов и было ей 16 лет. Их всем классом оправили поездом под Лугу. Под Лугой в то время шли бои, они севернее строили противотанковые рвы: вскапывали землю, насыпали таким образом, чтобы получался обрыв, крутой склон, чтобы танкам не подняться. Проработали дней 10 на этом укреплении и немцы Лугу взяли, они тогда попадали в окружение и их стали выводить какими-то тропинками проселочными дорогами, где еще можно было пройти. Шли ночью в темноте, не разрешали курить, громко разговаривать, чтобы немцы не увидели и не услышали. Вышли к реке Вырица, потом вдоль нее к какому-то озеру, погрузили их на плоты и переправили через озеро. Пришли на станцию, в темноте не было видно названия, и Любовь Кирилловна не знает, что это была за станция. Поезд стоял, сказали последний на Ленинград, брали его штурмом. Они молодые и им удалось пробраться в вагон, а люди потом еще на крышах ехали, в тамбурах, кто где. Местное население тоже уезжало, боялись немцев. Фронт рядом. Ехали, слышно было грохот снарядов, гром. Дети плачут, крики в вагоне, обстановка напряженная. Привезли в Ленинград обратно, они по домам. Через два дня их послали в другое место. Шли ночью. По этой же дороге шли танки на фронт, они продвигались по обочине. Любовь Кирилловна взяла подругу за руку, чтобы не потеряться. Однако в этой сутолоке они отстали от своего класса и потерялись. В деревне, куда они пришли на работу, их поселили вместе с какими-то женщинами с завода. В другой половине дома жили шофера, которые в прифронтовой полосе работали. Начальник работ отказался искать их класс и сказал подругам, чтобы они работали здесь, потом разберутся. Укрепления там были уже почти достроены. Они в основном делали крыши землянкам, устанавливали сетки против пехоты (мелкоячеистая сетка с колючей проволокой). Через некоторое время постановление вышло, что на окопы посылают только с 17 лет. Они уже три недели не были дома. Стали проситься у начальника, чтобы отпустил домой, помыться хотя бы. Начальник сначала отказывал, а потом сказал, что если сами уедут с оказией, то хорошо, а не сумеют, будут работать. В то время рядом оставалась не перекопанной одна шоссейная дорога, ее не перекапывали, потому что по ней шло снабжение фронта. И оказия подвернулась. Шофера, которые жили во второй половине дома, как раз собирались в Ленинград. Говорят подругам, давайте, мол, девчонки собирайтесь, подвезем. Они быстро выправили разрешение на поездку в Ленинград, накопали по рюкзаку картошки и уехали. Через некоторое время встретили одну из женщин, с которой они тогда работали и жили вместе, и она сказала, что уехали подруги вовремя. Через 3 дня началось наступление немцев на этом участке, и там был бой.

Немцы уже подошли к Ленинграду. И в  Ленинграде появились другие обязанности. Когда объявляли тревогу, дежурили на чердаках. Гасили зажигалки в ящиках с песком. Шла эвакуация детей. Эвакуировали без родителей, старшие ученики следили за комплектованием отрядов, дежурили на вокзалах, следили за порядком. Сообщали родителям об отбытии детей. Вокзалы в это время сильно бомбили и железную дорогу тоже. Родители конечно волновались.

1 сентября пошли в школу. Школу Любови Кирилловны забрали под госпиталь, там были удобные широкие коридоры с окнами по одной стороне. Их объединили в другой школе. Детей было немного: кто эвакуировался, кто ушел на фронт.

Занимались, как могли. Придут в школу – тревога. Значит надо в подвал. Тревога кончится – в класс. И так целый день.

В конце августа немцы разбомбили Бадаевские склады. Предатели ракетницей дали сигнал. Город остался без продуктов. А население увеличилось за счет беженцев. Ввели карточки. К декабрю норма на неработающее население 125 граммов хлеба. Мама у Любови Кирилловны не работала и получала ту же норму. Хлеб ненастоящий: березовая кора размалывалась, и еще чего-то добавляли – маленький кусочек. Выдавали на 2 дня не больше, небольшую такую буханочку. Надо было еще выстоять страшную очередь. Самое главное было растянуть, распределить равномерно питание. Приносили они с мамой хлеб и делили его сначала на 2 равные части и каждый еще свою часть на 2 дня по 3 кусочка, чтобы хватило на утро, в обед, и на вечер. Хотя бы такая еда. Те, кто сразу съедал, долго не выдерживал.

Проучились они в школе до Нового года. Любовь Кирилловна школу бросила раньше. Ее класс был на 4 этаже, она уже не могла туда подняться. А квартира их была на 1 этаже, там было проще.

Всю зиму жили только от тревоги до тревоги. В бомбоубежище не ходили, решили все равно где умирать. Настоящих бомбоубежищ рядом не было. Прятались в такие же подвалы домов, и если попадала бомба, гибли так же, как и везде. У мамы Любови Кирилловны была подруга с дочкой, в их квартире ударной волной выбило стекла. Мама пригласила подругу с дочкой пожить у них. Так и жили вместе, вчетвером, до весны. Мама Любови Кирилловны скоро стала совсем больна. С весны хлеба стали давать больше, по 300 грамм. Но уже начался авитаминоз. Все казалось горьким. Ешь сахар, а он горький. Выручила их посылка, которую послал муж маминой сестры, он служил на железной дороге в Беломорске и был секретарем парторганизации. Посылка была – ящик из-под масла,  в него поместилось 10 кг муки, немного пшена и кусок мыла.

Почта была на Охте, далеко, через Неву идти. Зима, день короткий. Любовь Кирилловна с мамой пришли и никого найти не могут. Помогла какая-то женщина с саночками. Она тоже шла за посылкой, видно получала не первый раз. Получили они посылку, а как ее нести? Они ее поднять-то не могут. Опять помогла женщина. Она поставила на санки свою посылку,  а на свою их посылку и повезла. Быстро повезла, как вспоминает Любовь Кирилловна. Видно у нее с питанием было лучше. Любовь Кирилловна сзади санки толкала. Мама ее сразу отстала. Женщина довезла посылку почти за квартал до дома. Дальше Любовь Кирилловна тащила ее волоком, за веревку. 4-5 шагов пройдет и посидит, так и дотащила. Мама ее уже поздно пришла, когда стемнело.

В мае учеников уже стали собирать в другую школу. Туда ходили ради щей из крапивы. Придут на урок, начинаются воспоминания о пирожных, которые когда-то ели. Разговоры одни о еде.

Потом приехал папа Любови Кирилловны. Им не говорили о блокаде. Приехали бригадой, человек 10 офицеров. Набрали они людей, которые хотели выехать из Ленинграда. Им удалось благополучно переправиться через Ладожское озеро и уехать в Буй. Это было в начале июня. В деревне они пробыли 9 месяцев. Там выручал лес: грибы и ягоды. На пожарной прогалине собирали малину и черную смородину. В магазине хлеба давали по 500 грамм. Работать и учиться негде, школа в деревне всего 7 классов. 

Дядя из Беломорска прислал вызов и в марте они уехали в Беломорск. Мама уже выздоровела. Дорога в Беломорске была прифронтовая, Любовь Кирилловну устроили на работу – на телеграф, на морзянку. Сначала была ученицей, потом полтора года работала. Поступила в вечернюю школу. Она подала заявление в 9 класс. Директор ей сказала, что есть только 8 класс и 10 класс. «Ты уже училась в 9 классе немножко, напишешь сочинение, возьму в 10 класс». Сочинение по любимой книжке. Написала. Взяли в 10 класс. Проучились 1 месяц, все разбежались, а она осталась одна. Училась так, какие уроки выучит, к таким преподавателям и идет. Преподаватель даст задание классу, проверяет и ее. Только сдавать экзамены управление стало переезжать в Петрозаводск. По частям. Телеграф последним. Жили в вагонах. Школа уехала, а я осталась. Мы переехали только в августе. Думала, пропала моя учеба. Но директор была женщина изумительная. Она выдала Любовь Кирилловне аттестат. Она хотела поступить в Ленинград в сельскохозяйственный институт на плодоовощное отделение. Писала в институт, но ей ничего не ответили. Поступила на биофак в Петрозаводске, приняли там, училась пока шла война. Потом в Москву перевели отца и он забрал к себе. Продолжила учебу в Москве.

Что помогло выжить? «Собственно я не боялась тогда ничего, возраст наверное такой был, я была убеждена, что меньше чем 30 лет не проживу».
Ильина Любовь Кирилловна награждена медалью «Житель блокадного Ленинграда».

Из воспоминаний жителя блокадного Ленинграда
Литвинова Александра Сергеевича.
На время войны ему было 2 года. Блокаду он скорее прочувствовал. Помнит, что было очень холодно и голодно. У него была цинга, лишился всех зубов. Самое тяжелое воспоминание – эвакуация. Его мать несколько раз пыталась с ним уехать из Ленинграда. Первый раз их не выпустили, второй раз их поезд разбомбили под Великими Луками. Они чудом остались живы.  Он пережил самую тяжелую зиму 1942 года, и когда открыли дорогу через Ладогу, то мама Александра Сергеевича попробовала эвакуироваться по этой дороге. Он помнит, что по дороге их бомбили. Они благополучно доехали до Пятигорска.
Однако на этом все не закончилось. Им пришлось срочно уходить из Пятигорска. Наступали немцы. И они шли пешком 40 дней от Пятигорска в Тбилиси, потом в Баку, а далее морем в Красноводск.

Сейчас Александр Сергеевич председатель группы блокадников в Борке. В годы войны в Некоузский район из блокадного Ленинграда было вывезено более 3000 людей. В Борке осталось 5 блокадников из 9.  
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Александр Сергеевич Литвинов. Родился 25 сентября 1939 года, на время войны было 2 года.  Узнал о войне тогда, когда узнали взрослые. Был ребенком, не воспринималось как что-то страшное. Но потом осознал быстро. Жил в самую суровую зиму 1942 года. Все было ограничено с октября. В декабре мать готовила суп из крупы, литра 2. На весь день. Иждивенцам 100 г хлеба в день, работающим по 250 г. Больше практически ничего не было. Отец был военным, мать на заводе, инженером, перед войной окончила 2 института. Они два раза пытались эвакуироваться из Ленинграда. Первый раз их не выпустили, второй раз поезд, на котором они ехали, разбомбили под Великими Луками. А.С. был дома с маминой сестрой. Есть нечего, эвакуации не было. Зима суровая, до – 40 градусов ( при высокой влажности в Ленинграде – это тяжело). В блокадный Ленинград забрасывали много диверсантов, те стреляли из ракетниц, наводили при бомбежках  самолеты. На Пулковских высотах немцы, постоянные артобстрелы. В домах холодно, отопление не работает. Запасы продовольствия были ограничены. При артобстреле были разрушены Бадаевские склады. Отец занимался такими вещами: по асфальту рекой тогда тек расплавленный сахар. Голод – у А.С. цинга, лишился всех зубов.
Самое тяжелое его воспоминание – эвакуация. В следующий раз они попробовали эвакуироваться тогда, когда открыли дорогу через Ладогу. Ехали вместе с оборудованием, с измерительными приборами. Помнит бомбежку, маму. Далее длительное путешествие в Пятигорск. Только приехали, наступают немцы. Пешком ушли из Пятигорска вечером, утром его заняли немцы. И они шли по Военно-Грузинской дороге пешком, 47 км до Тбилиси. Таких как А.С. , их было двое, посадили на подводы вместе с оборудованием. Взрослых было 5 человек. Шли 40 дней от Пятигорска до Тбилиси. Затем из Тбилиси в Баку, и по морю в Красноводск. Потом через 2, 5 года переехали в Алма-Ату. В конце войны, в мае их с матерью из Алма-Аты вызвал отец к себе в Молдавию, в Кишинев. В поезде и встретили День Победы. В Кишиневе в 1946 году пошел в школу, в 1956 году закончил и поступил в Ленинградское военно-морское училище. Буторин пригласил в июне 1961 года в Борок. Мама А.С., несмотря на такую трудную жизнь жила долго, до 96 лет. Что помогло выжить – жесткое ограничение продуктов, распределение, мама. Была помощь с воздуха, рабочие карточки. Вывезли из Ленинграда только в Некоузский район более 3000 людей. А.С. председатель группы блокадников: в Некоузском районе осталось 28 из 50, в Борке 5 из 9. С каждым годом в День Победы их собирается все меньше.
